

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 12 kor. — fill.
Fél évre . . . 6 kor. — fill.
Negyed évre . . . 3 kor. — fill.

Külső ár 8 fill.
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:
Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-
dája, Barátok tere, Manojlovics-há-
za. Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:
Kossuth-utca, Vojnich-palotában
Telefon szám 42.

Nyitólter soronként 40 fillér.

Különfélék.

— **Kinevezés.** A földmivélsügyi miniszter Frankl Bódog a szabadkai földmives iskola segédtanárát a csurgói állami földmives iskolához szaktanárrá kinevezte és az iskola vezetésével ideiglenesen megbízta. Őszintén sajnáljuk Frankl Bódog távozását miután földmives iskolánk jeles erőt veszít távozásával, de másrészt örömmel szolgát, hogy habár vidékre is, rendes tanárrá kinevezetett.

— **Kinevezés.** Z. Zorkóczy Lajos újvidéki áll. polgári iskola tanár s ismert sportman ugyanazon intézethez ideiglenes minőségben igazgatóvá nevezetett ki. Kinevezetésével megtörtént az első lépés a felső kereskedelmi iskolától való teljes függetlenítés felé, melylyel eddig közös igazgatás alatt állott.

— **Az ó-becsei pótválasztás.** Ó-Becsén, mint már említettük, szombaton volt a pótválasztás. Radovánovics György 1135 szavazattal Dr. Grünbaum Pál 877 szavazata ellenében képviselővé megválasztott.

— **Tanítóválasztások.** Tegnap töltötték be választás útján az üresedésben volt tanítói és tanítónői állásokat. A választást megelőzőleg az iskolaszéki ülésen Neorcsi Sztaniszló iskolaszéki tag esküt tett. Azután Dr. Békffy Gyula biz. tag elnökölte alatt megajították a választást. Moravics Károly I. oszt. tanítónővé, Radoszavlyevics Anna I. oszt. tanítónővé előléptek. Paukovics Teréz nyugdíjaztatása folytán helyébe Noszkovics Teréz, Laszovics Lukács helyébe Eretovics Vincze és Tary József helyébe Horváth Dezső választották meg. Tanyai tanítókul és tanítónőkül megválasztottak: Pancsics Julia, Mamuzsich Mária, Kuluncsics Mária, Reisz Sztidónia, Németh Ferenczné, Váli Gézané, Németh Ferencz, Sztipics András és Klazsik Lehel.

— **Gazdák a földmives iskolában.** Bácskai gazdák látogatták meg tegnap a földmives iskolát. Az állam a saját költségén küld ide évenként gazdákat Bácska különböző vidékeiről tanulmányozás végett. Tegnap százhárom gazda jött Palicsra és pedig Bajmokról 20, Bikityről 18, Feketehegyről 15, Ó-Kérről 20, Zomborból 30. Délelőtt 10 órakor érkeztek vasúton P. licsra. Az állomásról egyenesen a földmives iskolába tartottak s itt Jakobcsics Gyula tanácsnok, Asványi földmives iskolai igazgató és Perl Bódog vezetése alatt az egész telepet megtekintették. A tapasztaltak felől a gazdák nagy meglepéssel beszéltek. Délben a földmives iskola vendégei voltak. A jó étvágygyal elköltött ebéd után az egyes községek gazdáinak nevében a bírák köszönték meg Jakobcsics Gyula tanácsnoknak, a földmives iskola igazgatójának és a tanároknak a szives kalauzólást.

— **Vadkacsák.** Megesik különösen nyáron az ugorka szezonban, hogy a lapok hírlapi

»kacsák«-at hoznak. Most őszkor azonban csak vadkacsákra vadászhatnak. Iyen hírlapi vadkaca volt az E-s és P. H. tegnapi számában. Szólt pedig az imigyen: Változások a főispáni karban. Bajáról azt telegrafálják nekünk, hogy Schmausz főispán lemond az állásáról és, hogy az utóda Vermes Béla volt képviselő lesz.* A t. fővárosi lapokat jóakarattal figyelmeztetjük, hogy ne üjjenek fel minden féle hírek. Schmausz főispánnak esze ágában sincs lemondani, Vermes Bélának meg álmában sem jött elő, hogy kineveztek volna főispánnak.

— **100000 koronát nyert.** Ritka szerencse érte — mint bennünket Eszékéről értesítenek — Bleyer eszéki kiskereskőt, aki csak néhány hó óta lakik ott és tengerdi kis szatocsüzléből családjával együtt. A szerencsés ember egy év előtt Pozsegában lakott. Volt háza, földje, és gabonakereskedése. Kis vagyonkaja 7—8000 forintot ért. Taval az eszéki malom részére nagyobb mennyiségű búzát vásárolt és a buza árát 7800 forint magával vitte Eszékéről Pozsegába. A vonaton elaludt és mire felébredt, a 7800 forint hiűt helye volt. — **Vizsgálat alá vették, keresték a tolvajt,** de nem találták, de a szegény ember eladta házáat, földjét, hogy a malom pénzét visszaadja. Azóta nyomorog rokonaitól kapott néhány száz forintjával. — Tegnap reggel az újságot olvasván, szinte megdöbbenve látta, hogy sorsjegyével a 400000 korona nyerményl ütötte meg. Még akkor se akart hinni szemének, amikor kezében tartotta a sorsjegyet. Sürgönyözött az elárúsitónak, hogy igaz e az újság hire? A válasz néhány óra múlva megérkezett, annyi volt benne, hogy igaz. $\frac{1}{4}$ sorsjegye volt a boldog Bleyernek, ki most 40000 forint boldog tulajdonosa.

— **Bicskázás.** Paraszt bálon volt az éjjel a III. körben Kautics Márton legény. Reggel felé mikor hazatérni akart a Szt-Teréz templom körül egy legény megleste és hátba szurta. Bement a mentőkhöz ahol bekötözték a sebet azután el bocsájtották.

— **Tüzesetek.** Szombaton délben Zárics Antalnének Kőlessey utca lakásán tűz volt. A konyhában kigyulladt a kémény de a kivonult tűzoltóság csakhamar lokalizálta a tüzet. Ugyancsak szombaton este 11 óra tájban az V. körben volt nagyobb tüzeset. Mácskovics János háza az összes melléképületekkel együtt leégett. A tűz keletkezésének oka ismeretlen. A kár 1000 koronára tehető.

— **Sötét bűn.** Bajáról írják: Enapokban a fővárosi állami rendőrségtől átirat érkezett a helybeli rendőrkapitányi hivatalhoz, hogy Rézmány János budapesti és Molnár Mária kispesti lakosok panaszára hallgassák ki Molnár János bajai lakost, kit előbbiek sikkasztással vádolnak. Molnár a rendőrségnél megjelent és

meplepő vallomást tett. Rézmányi János 1899-ben Szabadkán lakott és sertés kereskedő volt. Vízonya volt Molnár leányával, minek következtében felesége tőle elhidegült. Ez időben Rézmányi, miután teljesen tönkrement és vagyonos feleségétől pénzt nem tudott kapni, rábeszélte Molnár Marit, Molnár János leányát, bírja rá, hogy ez utóbbi egy tőle kapott forgópisztolylyal ölje meg Rézmányi nejét, mikor is Rézmányi pénzre tesz szert és feleségül veheti. A leány anyának és csak hosszú mintegy kéthetnap haborzás után említette föl apjának, aki ezt visszautasította. A válalkozás sikertelensége miatt maga Rézmányi is felkereste Molnárt, hiába. Ekkor Rézmányi sikkasztással vádolta, hogy bosszút áljon rajta, amikor pedig Molnár kérte, hogy hagyjon neki mert különben feljelentí, cinikusan mondta, hogy nem fél mert letagadja. Most hogy a feljelentés Molnár ellen megtörtént, a vizsgálat Rézmányi ellen is folyik.

— **A kis életmentők.** Ó-Becséről írják: Néhány elemi iskolás kis fiu játszadozott a kis Ginder fiuval az ő udvarukon, a mikor sikoltást hallanak a kis pajtások. A sikoltás a kuttól jött, a melybe Horváth Béla pajtásuk esett be. Addig nézte a mély vizet, míg nem elszédült és belezuhant. Az udvaron nem volt senki felnőt, de azért a kis pajtások nem veszítették el lélekjelenlétüket, hamarosan leeresztették a vödört és annak lánczába fogozva és a vödörbe állva felhúzták a kutba esett Bélát. A nagy ijedségre volt öröm, mikor szerencsésen kikerült a kuttól a játszó pajtás. A kis életmentők: Ginder Pista és Szabó Sanyi száraz ruhába bujtatták a szerencsétlenül járt pajtást és a megrémült Bélát hazavitték.

— **Megszökött a szegényházból.** Hajdu József 46 éves napszámos már egy izben a kórház megfigyelő osztályának volt lakója. Onnan áttették a szegényháza ami nem igen tetszett neki és pénteken megszökött. Elfogták és ismét bevitték de szombaton újból megszökött. Sorsát azonban nem kerülhelte ki mert ismét elfogták és kivitték régi lakására.

— **Tombola az „Otthon“-ban.** Itt az ősz. Az Otthon kávéház agilis tulajdonosa a tavali meghonosított tombola estéket az idén ismét felújítja a hosszú esték beállításával. Az első tombolaestély csütörtökön, e hó 24-én lesz, amelyen Piros Józsi személyes vezetése alatt fog zenekara működni. — Ugy mint tavaly az idén is rendkívül szép tárgyak képezik a tombola nyerményeket, amelyek már most is megtekinthetők Kovács F. és Társa főtéri üzletében. Beléptidij a tombola estélyre 40 fillér, aminek ellenében minden látogató egy tombola jegyet kap ingyen. A sikerültnök ígérkező kérdéses estélyre felhívjuk olvasóink figyelmét.

— **Czigányháboru.** Véres verekedés volt ma délután 4 óra tájban az V. körben a bajai iskolánál. Lakodalom volt a cigányoknál és ennek öröme berugtak az atyafiak. Kovács János, Kovács Bukó József és Kovács Palesi Antal összeveszttek Kovács Budi Antal és Kolompár Péter cigányokkal. Rettenetes verekedés volt közöttük, botokkal, bicskával, malterkanállal támadtak egymás ellen, nem tekintve azt, hogy hol találják egymást ütötték verték egymást úgy, hogy iszonyuan összevérezve kerültek ki a harcából. A legsúlyosabban megsebesültek Kovács Budi Antal, kinek orrát vágták ketté és fejét több helyen bezúzták, Kolompár Péternek arcát vagdoszták össze. A rendőrséget értesítették a verekedésről, dr. Herzegh Lajos rendőrkapitány egy rendőrbiztossal és öt rendőrrel kimentek a helyszínre, hogy a további vérengzést megakadályozzák, ami sikerült is. A két sebesültet a mentők kivitték a kózkórházba. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Tűz.** Ma délután öv. Gáspár Mátyásnének V. körű házában szalmatűz volt. A kivonult tűzoltóság csakhamar elejét vette a nagyobb veszedelemnek mely a szeles időjárás folytán végzetessé válhatott volna.

Telephon 122.  Telephon 122

Jüzi **FA** vágott

vagononként valamint ölszámra és 100 klg.-ként vágottja finom szalon

 **Porosz-szén**

vagononként előre megrendelve legolcsóbban

 Braun Herman fiánál, a huszár-lovalda mellett.

A színügyi bizottság ülése.

(Jelenet a főjegyző szobájában.)

Idő: 1901. október 20-ikán.

Személyek: Színügyi elnök.

János, a főjegyző szolgálja.

Elnök: (Léteszi a szemüvegét.) Tisztelt bizottság! (Mély csend).

— Mélyen tisztelt színügyi bizottság, igen tisztelt uraim! Összehívtam önöket, hogy nagy fontosságú dolgot közöljek...

(János kinyitja az ablakokat).

Elnök: Ugy veszem észre, hogy a t. bizottságnak már előre melege van attól, amit mondandó leszek. Nagyrabecsülöm önökben azt, hogy színügyünket annyira szívükön hordják és ennek tulajdonítom, hogy a mai ülésen oly szép számban jelentek meg.

(János seperni kezd).

Elnök: Gyanus pisszegést hallok. Talán méltatlanoknak érzik magukat a dicséretre? Talán az elnök személye ellen szól ez a pisszegés, nyilatkozzanak tisztelt uraim, ha nem találának érdemesnek az elnöki tiszttség betöltésére, úgy készséggel hocsájtom azt az önök rendelkezésére. (Kiveszi belső zsebéből lemondó levelét). Ime itt van, előre elkészültem erre, gyanusnak tűnt fel nekem már az ülés megkezdése előtt, hogy tömegesen jelentek meg itt. Sajnálom ugyan, hogy ezzel megszűnik rendelkezési jogom a primadonnák fölött, de mindazonáltal átadom a tisztelt

azoknak, akiket talán jobban megillet — osztokodjanak rajta.

János: Tekintetes ur dél van már, hazamennék ebédelni!

(Elnök felveszi szemüvegét, körülnéz.)

Hát kinek beszéltem? Botrány, ismét senki sem volt jelen az ülésen.

Beadom lemondásomat!

Oroszlán.

Eltűnt orvos.

Szabadka, 1901. okt. 21.

A bécsi lapok legutóbb szenzációs hírt közöltek egy jónevű orvos rejtélyes eltűnéséről. Az esetről az E—s legutóbbi száma a következő hírt közli:

„Bécsből jelenik, hogy Währingben egy köztisztelőben és szeretetben álló uri ember eltűnése általános szenzációt keltett. Dr. Jung Sámuel már tizenegy év óta működött a kerületben s nagyon kiterjedt praxisa volt. Néhány év előtt megtámadta néhány ellensége, azzal vádolván őt, hogy nincs orvosi oklevele s mégis mint orvos működik. A vád alaplatannak bizonyult s Jungot fölmentették. A szeretetreméltó jó modoru, kedves szöke embernek sok uri háza és sok jó barátja volt. Öreg szüleivel lakott együtt a Währingerstrasse 118. sz. alatt. Visszavonultán és szerényen élt s a legjobb hírnévnek örvendett. Pár év előtt azonban megismerkedett egy özvegyasszonnyal, a kivel bensős viszonyt kötött. Ez a viszony nem maradt következmények nélkül. Az asszony, a kinek első férjétől több gyermeke volt, követelte az orvostól, hogy vegye őt fel. De Jung nem akarta elvenni. A pénz azonban nem sajnálta volt szeretőjétől. Időközben az orvos meg akart nőülmenni, de az özvegy közbelépett és meggyűlölt a házasságát. Jung minden évben néhány hétre eljött Magyarországra pihenni, mert itt született. Az idén is szabadságot vett magának s azt mondta, hogy Magyarországra utazik. Ugyálszik azonban, ezuttal nem is volt szándéka visszatérni Bécsbe. Így akart meg szabadulni elhagyott kedvese zaklatásaitól. Írt szüleinek, hogy jöjjenek utána, s a butorait is magután akarta küldeni. A háziur azonban nem engedte a butorait elvitetni, mert a lakást előre nem mondta föl. Végre az orvosnak egy rokona közbelépett és kifizette a házbért, mire a butorokat utána küldték. Az orvos állítólag megöcsült és itt van valahol Magyarországon, de senki sem tudja, hogy hol. Az özvegy hivatalosan akarta köröztetni, de arra a hatóság nem talált okot. Ez Währing legújabb szenzációja.”

Dr. Jung Sámuel esete bennünket szabadkaiakat különösen érdekel. A Bécsben jó hírnévnek örvendő orvos minden évben hosszabb időt töltött Szabadkán, szülei és rokonai laknak itten és ennek a révén töltötte nálunk nyári szabadságát.

Annyira megtetszett neki a szülővárosa, hogy legutóbbi itt tartózkodásakor kijelentette, hogy ott hagyja Bécsét és Szabadkán telepszik le.

Ebbeli szándékát úgy látszik siettetette a főnti eset és így a Bécsben keresett orvos most is itt tartózkodik nálunk, ezuttal azonban nem egyedül jött ide, mert magával hozta csinos, fiatal feleségét is akivel néhány hét előtt lépett házasságra. Itt tölti tehát a mézes heteket a bécsi orvos, sőt már lakást is rendezett be miután itt akarja folytatni

praxisát ami annál bizonyosabb mert cégérlabláját is kifüggesztette már:

Dr. JUNG SÁMUEL

szülész, gyermek orvos és az összes gyógyt. tudora.

Törvénykezés.

A juhász bot.

Agyonlőtt ő.

(Esküdtszéki tárgyalás.)

Szabadka, 1901. október 21.

Az utolsó ciklus első esküdtszéki tárgyalása ma volt kir. törvényszékünknel. — Szándékos emberölés büntetével vádolta a kir. ügyészség képviselője Csincsák (Belevági) Márton juhászt, aki nagy juhászboltjával f. évi július 15-én egy fejbe ütötte néhányszor a rendesnél vékonyabb koponyájú Csira Cseszkó Jánost, hogy az harmadnapra kapott seibeibe belehalt.

Az eset röviden a következő:

Csincsák juhait őrizte július 15-én a hajdujárásban, Szabadka határán. Csira Cseszkó János őt odament hozzá, ráütött egyik birkára és azt mondta, hogy a gabona körösztők alatt legelgetni nem szabad.

Ebből szóváltás támadt.

Az őt kivette revolverét és a juhász felé tartotta, mire ez botjával egy fejbe ütötte többször, hogy harmadnapra meghalt.

A törvényszék büntető tanácsa következőleg alakult: Elnök Polgár József, szavazó bírák Crainicean Mihály és Marián Miklós tszéki bíró, jegyző dr. Vattay János. A vádbatóságot Eperjessy Béla kir. ügyész képviselte, védő Dr. Piller Arthur volt. Kisorsoltattak a következő esküdtek: Sziebenburger Károly, ifj. Frankl István, Lengyel Armin, Mamuzsich Benedek, Mérey Agoston, Rukavina Ernő, Zulyevics Antal, Varga Károly, Wilhelm János, Vida György, Wiener Lipót, Szaghmeiszter Ignác, Póttag: Vojnich Máté.

Vádolt beismeri, hogy fejbe vágta botjával az elhaltat, de nem volt szándékában őt megölni. Megijedt a revolvertől, önvédelemből tette, amit tett.

Néhány tanu, kik vádolt javára vallanak, kihallgatása után dr. Bartha Antal és dr. Heiszler Jakab szakértő orvosok torjesztették elő véleményüket.

Majd az ügyész és a védő benyújtották az esküdtekhez intézendő kérdéseket. A vádbatóság erős felindulásban elkövetett szándékos emberölésben, védő által okozó súlyos testi sértésben kérték vádoltat bűnösnek kimondani. Védő a jogos védelmet látja bizonyítottan.

A vád- és védőszódek elhangzása után az esküdtek visszavonultak határozathozatal végett. Rövid idő múlva Varga Károly főnök kihirdette az esküdtek verdictjét: erős felindulásban elkövetett halált okozó súlyos testi sértés büntetésében mondta ki bűnösnek Csincsákot.

A törvényszék a verdict alapján vádoltat 9 havi börtönbüntetésre ítélte, a vizsgálati fogságból 3 hónap kitöltöttnek vétetett.

Az ítélet jogerős.

A szerkesztő távollétében a szerkesztésért felelős:

BRAUN HENRIK.